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۱ پرسش
و افقͬ محور روی A0 نقطۀ در بار نخستین دارند. قرار R شعاع و O مرکز به دایرە ای روی شͺل مطابق q بارهای از آرایە ای
متوالͬ نقطۀ دو به O نقطه از واصل شعاع های بین زاویه که طوری به دارند، قرار A1, A2, ..., A(N) نقاط در بعدی بارهای

است. N + 1 نیز بارها کل تعداد باشد. ϕ ثابت مقدار Ak+1 و Ak

روی مجموع ͷی صورت به را O نقطۀ در ͬͺتریͺال میدان مؤلفە های و بͽیرید شͺل مطابق را مختصات محورهای آ)
آورید. بە دست sinnϕ و cosnϕ

را کل ͬͺتریͺال میدان اندازۀ یͺدیͽر، به O نقطۀ در ͬͺتریͺال میدان بردارهای چسباندن و هندسͬ استدلال ͷی با ب)
آورید. بە دست

یͺدیͽر با میدان بردارهای جهت تنها و است یͺسان O نقطۀ در بار هر ͬͺتریͺال میدان اندازه که ͬ دانیم م راهنمایی:
است. چرخیده پادساعتگرد جهت در ϕ اندازۀ به قبلͬ بار میدان بردار به نسبت بار هر میدان بردار که صورت این به متفاوتند؛
حال بود. خواهند O

′ مرکز و r شعاع به دایره ͷی وترهای شͺل به میدان بردارهای ͬ بینید، م زیر شͺل در که همانطور پس
مثلث برای را کار همین سپس آورید. بە دست را r سینوس، و هندسͬ استدلال های با O′

AB مثلث در کنید تلاش ابتدا
کنید. جای گذاری و دهید انجام O′

AC

۱



۲ پرسش
کار این برای معادله دو کنون تا دهیم. انجام را W کار تا است نیاز کنیم، سرهم را ͬͺترواستاتیͺال سیستم ͷی اینکه برای
گریفیث 2.45 (معادلۀ W = ϵ0

2

∫
E2dτ دیͽری و گریفیث) 2.42 (معادلۀ W = 1

2

∑N
k=1 qiV (r⃗i) ͬͺی دیدە ایم. را

است).
است. شده نشانده مختصات مبدأ در که بͽیرید نظر در را q بار با ذره ͷی حال

کنید. محاسبه اول معادلۀ ͷکم با را سیستم این کردن سرهم برای نیاز مورد کار آ)
کنید. محاسبه دوم معادلۀ ͷکم با را سیستم این کردن سرهم برای نیاز مورد کار ب)

کنید. استفاده کروی مختصات از بͽیرید. فضا کل در را انتگرال راهنمایی:
چرا؟ یͺسانند؟ اخیر بخش دو نتایج آیا پ)

کنید. مراجعه گریفیث 2.4.4 بخش به راهنمایی:

۳ پرسش
خالͬ R2 شعاع به کرە ای مرکز، از a فاصلۀ به کره این داخل از است. ρ همͽن حجمͬ بار چͽالͬ دارای R1 شعاع به کرە ای

ͬ کنیم. م
آورید. بە دست خالͬ کرۀ مرکز در را ͬͺتریͺال میدان آ)

کنید. پیدا همان جا در را ͬͺتریͺال پتانسیل ب)

۴ پرسش
ͷی است. شده واقع z = −a در −q بار و z = a در q بار دارند. قرار z محور روی زیر شͺل مطابق −q و q بار دو

است. r شعاعش که بͽیرید نظر در z = z0 در z محور روی فرضͬ ͷدیس
کنید. حساب را ͷدیس این از گذرنده ͬͺتریͺال شار آ)

ͬͺتریͺال میدان خطوط از دسته ͷی ͬ گذرد، م یͺسانͬ شار آن ها از که دیسͷ  هایی مجموعه که نکته این به توجه با ب)
آورید. بدست میدان خطوط برای معادلە ای ( چرا؟ ) ͬ کنند م مشخص را

۲



۵ پرسش
است. z محور از فاصله مشخص کننده r بͽیرید. نظر در استوانە ای مختصات در k

r
φ̂ شͺل به میدانͬ

( r ̸= 0 ) کنید حساب را میدان این کرل آ)
اصطلاح به ψ که دید خواهید باشد. اسͺالر میدان ͷی ψ که بنویسید ∇⃗ψ صورت به را میدان این کنید سعͬ ب)

کنید؟ بیان موضوع این برای دلیلͬ ͬ توانید م نیست. تک مقدار

۳


